
PHYSICS

BOOKS - SHREE BALAJI PHYSICS

(HINDI)

प्रत्यास्थता

उदाहरण

1. संलग्न चित्र 14.6 में छड़ PQ के  सिरे P तथा Q के  अनुप्रस्थ

प्रस्थ के  क्षेत्रफल क्रमशः व  है । प्रत्येक पृष्ठ पर उत्पन्न A1 A2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dAymJ8FBQL9R


(1) अभिलम्ब प्रतिबल (2 ) स्पर्श रेखीय प्रतिबल ज्ञात

कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

2. परिच्छेद क्षेत्रफल A की एक छड़ को बF ल लगाकर

संलग्न चित्र 14.17 के  अनुसार खिंचा गया है । छड़ के  अंदर

एक ताल PQ ऊर्ध्वाधर से कोण पर है । θ

https://dl.doubtnut.com/l/_dAymJ8FBQL9R
https://dl.doubtnut.com/l/_QN2pK9SogsQS


 

(A) इस तलपर अभिलम्ब तथा स्पर्श रेखीय प्रतिबल का मान

ज्ञात कीजिये । 

(B)  के  किस मान के  लिये (i ) अभिलम्ब प्रतिबल (ii )

स्पर्श रेखीय प्रतिबल अधिकतम है ?

वीडियो उत्तर देखें

θ

3. मीटर लम्बे तथा सेमी अनुप्रस्थ काट वाले ताँबे के  तार को

न्यूटन के  बल द्वारा खिंचा जाता है । यदि ताँबे का यंग

https://dl.doubtnut.com/l/_QN2pK9SogsQS
https://dl.doubtnut.com/l/_x58XQyniyZTb


प्रत्यास्थता गुणांक न्यूटन/,इतर हो तो (A ) अनुदैधर्य प्रतिबल

(B ) विकृ ति (C ) लम्बाई की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक धातु के  तार की त्रिज्या मिमी है । इस तार की लम्बाई

में प्रतिशत की वृद्धि करने के  लिए कितने बल की

आवश्यकता होगी ? ( न्यूटन/मीटर )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x58XQyniyZTb
https://dl.doubtnut.com/l/_VyKWHuZsFSg8


5. किसी पदार्थ का पायसं अनुपात ( ) 0.50 है । इस पदार्थ

की एकसमान छड़ में विकृ ति  उत्पन्न होने पर ( i)

छड़ में कितनी पाश्र्व विकृ ति उत्पन्न होगी (ii ) छड़ का

आयतन कितने प्रतिशत बढ़ जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ρ

2 × 10− 3

6. किसी बर्तन में रखे द्रव का आयतन प्रत्यास्तथा गुणांक

2xx10^9 न्यूटन/मीटर है । इस पर अतिरिक्त दाब डालकर

आयतन में प्रतिशत कमी की जाती है । ज्ञात कीजिये ( i)दाब

( ii) द्रव की संपीड्यता । आयतन विकृ ति = 5 xx 10^(-4)

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6DgsEAjfizGg
https://dl.doubtnut.com/l/_B52CcVamcjBD


वीडियो उत्तर देखें

7. रबड़ की एक गेंद को किसी गहरी झील में 100 मीटर

गहराई पर ले जाने से उसके  आयतन में 0.2
%
की कमी हो

जाती है | रबड़ के  आयतन प्रत्यास्थता गुणांक कीजिए | झील

के  जल का घनत्व =1.0×103
 किग्रा/\मीटर3है

तथाg=10मीटरसेकण्ड2|

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी झील की ताली में जल का घनत्व इसकी सतह की

अपेक्षा प्रतिशत अधिक है । यदि जल की संपीड्यता वायुमंडल

https://dl.doubtnut.com/l/_B52CcVamcjBD
https://dl.doubtnut.com/l/_B8qGMSZndpgH
https://dl.doubtnut.com/l/_FHgOvyHI0v7Y


हो तो झील की गहराई ज्ञात कीजिये । ( मीटर /सेकं ड )

उत्तर देखें

9. चित्र 14.10 में घनाकार पिंड की भुजा 10cm है । ,इसका

निचला पृष्ठ के  सापेक्ष 5 मिमी विस्थापित किया जाता है ।

ज्ञात कीजिये । (i ) स्पर्श रेखीय प्रतिबल ( ii ) अपरूपण

विकृ ति (iii ) पिंड के  पदार्थ का दृढ़ता गुणांक । 

https://dl.doubtnut.com/l/_FHgOvyHI0v7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_Mn3I5EwoHyiH


उत्तर देखें

10. किसी गहन ( भुजा 10 सेमी ) के  पृष्ठ पर कितना स्पर्श

रेखीय लगाया जाये , जिसमे 2 ^0अपरूपण विकृ ति उत्पन्न

की जा सके  ? (9x10^10 न्यूटन / मीटर)

वीडियो उत्तर देखें

11. एक तार जिसका द्रव्यमान M, लम्बाई L तथा अनुप्रस्थ A

क्षेत्रफल है , एक दृढ़ आधार से लटका है ( चित्र ) । तार के

पदार्थ का घनत्व  तथा यंग प्रत्यास्तथा गुणांक Y है । ज्ञात

कीजिये - 

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_Mn3I5EwoHyiH
https://dl.doubtnut.com/l/_u1MBkYjhVoOo
https://dl.doubtnut.com/l/_iUXL8LFUVF0E


(A) अपने भार के  कारण तार की लम्बाई में वृद्धि (  )

क्या है ? 

ΔL

https://dl.doubtnut.com/l/_iUXL8LFUVF0E


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iUXL8LFUVF0E


12. एक तार जिसका द्रव्यमान M, लम्बाई L तथा अनुप्रस्थ A

क्षेत्रफल है , एक दृढ़ आधार से लटका है ( चित्र ) । तार के

पदार्थ का घनत्व  तथा यंग प्रत्यास्तथा गुणांक है । ज्ञात

कीजिये - 

(B)  को नगण्य मानते हुए , तार के  बिं दु  पर उत्पन्न

ρ

ΔL

https://dl.doubtnut.com/l/_iUXL8LFUVF0E
https://dl.doubtnut.com/l/_FFtnFAuOxrjt


प्रतिबल क्या है ? क्या प्रति बल प्रत्येक बिं दु  पर समान है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_FFtnFAuOxrjt


https://dl.doubtnut.com/l/_FFtnFAuOxrjt


वीडियो उत्तर देखें

13. एक तार जिसका द्रव्यमान M, लम्बाई L तथा अनुप्रस्थ A

क्षेत्रफल है , एक दृढ़ आधार से लटका है ( चित्र ) । तार के

पदार्थ का घनत्व  तथा यंग प्रत्यास्तथा गुणांक Y है । ज्ञात

कीजिये - 

(C ) तार की वह अधिकतम संभव लम्बाई क्या है , जिसे तार

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_FFtnFAuOxrjt
https://dl.doubtnut.com/l/_CLaeg2AlwjnT


अपने ही भार से न टूटे ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_CLaeg2AlwjnT


https://dl.doubtnut.com/l/_CLaeg2AlwjnT


वीडियो उत्तर देखें

14. रबर की 10 मीटर डोरी उधर्व दिशा में लटकाने पर अपने

ही भार से कितनी बढ़ जायेगी ? (रबड़ का घनत्व

 यंग प्रत्यास्थता गुणांक

)

वीडियो उत्तर देखें

ρ = 1.5 × 103   किग्रा/मीटर3
,

Y = 5 × 108   न्यूटन / मीटर2
, g = 10     मीटर/सेकंड2

15. एक तार की लम्बाई 10 मीटर तथा द्रव्यमान 1 किग्रा है ।

इससे 5 किग्रा का भार लटकाये जाने पर लम्बाई में वृद्धि

https://dl.doubtnut.com/l/_CLaeg2AlwjnT
https://dl.doubtnut.com/l/_GwbLQxteJg1E
https://dl.doubtnut.com/l/_PQSvu3ioRmy1


ज्ञात कीजिये । तार के  पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक

, घनत्व

 ।

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 1011   न्यूटन/मीटर2

= 1.0 × 104किग्रा/मीटर3
g = 10मीटर/सेकंड2

16. स्टील के  लिए ब्रेकिं ग प्रतिबल

 है । स्टील के  तार का घनत्व 

 तथा 

है। स्टील के  तार की वह अधिकतम लम्बाई ज्ञात कीजिये जो

अपने भार के  अंतर्गत ऊर्ध्वाधर लटकने पर न टूट सके  ।

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 106  न्यूटन/मीटर2

8.0 × 103  किग्रा/ मीटर3
g = 10मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_PQSvu3ioRmy1
https://dl.doubtnut.com/l/_0qigKZ4T72oK


17. उदाहरण 3 में , तार में संचित प्रत्यास्थ ऊर्जा तथा ऊर्जा

घनत्व ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

18. एक धातु के  तार की लम्बाई 10 मीटर है तथा इसकी

अनिप्रस्थ काट का क्षेत्रफल 1 वर्ग मिमी है । इसकी लम्बाई में

0.5 मिमी वृद्धि करने के  लिए कितना वर्ग मिमी है । इसकी

लम्बाई में मिमी वृद्धि करने के  लिए कितना करना पड़ेगा ?

तार का यांग प्रत्यास्थता गुणांक  है

।

2 × 1011न्यूटन /मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_0qigKZ4T72oK
https://dl.doubtnut.com/l/_mYpCB3GA6eQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_7dt1tqzj9n7h


वीडियो उत्तर देखें

19. एक तार में  रेखीय विकृ ति उत्पन्न करने पर

उसमे संचित एकांक आयतन की ऊर्जा की गणना कीजिये ।

तार के  पदार्थ का यांग प्रत्यास्थता गुणांक

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 4

1.2 × 1011न्यूटन / मीटर2

20. एक सिरे पर कै से हुए तार के  दू सरे सिरे से 10 किग्रा

भार लटकने पर उसकी लम्बाई  में सेमी की वृद्धि हो1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_7dt1tqzj9n7h
https://dl.doubtnut.com/l/_U2pgqkoZlxfa
https://dl.doubtnut.com/l/_dGrTJlaAILDM


जाती है । तार के  परतै एकांक आयतन में संचित स्थितिज

ऊर्जा का मान बताइये । (  )

वीडियो उत्तर देखें

g = 10  मीटर /सेकंड2

21. निम्न आकड़ो से पृथ्वी पर किसी पहाड़ की अधिकतम

संभव ऊं चाई ज्ञात कीजिये - 

चट्टान का भंजक स्पर्श रेखीय प्रतिबल

 

पहाड़ के  पदार्थ का घनत्व  

(  )

वीडियो उत्तर देखें

= 3 × 108न्यूटन / मीटर2

= 3 × 103किग्रा/ मीटर3

g = 10मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_dGrTJlaAILDM
https://dl.doubtnut.com/l/_adEKJvGKhXlz


अभ्यास के  लिए प्रश्न

1. एक तार में  रेखीय विकृ ति उत्पन्न करने से 

 का प्रतिबल उतपन्न होता है।

तार के  पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 4

2.4 × 107  न्यूटन/मीटर2

2. धातु के  एक तार की त्रिज्या 0.35 मिमी है। इस तार की

लम्बाई में  की वृद्धि करने के  लिये कितने बल की

आवश्यकता होगी? ( )

0.2 %

Y = 9.0 × 1010न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_adEKJvGKhXlz
https://dl.doubtnut.com/l/_wPWmXF7lgdPg
https://dl.doubtnut.com/l/_oxZ0s0qsJkp5


वीडियो उत्तर देखें

3. स्टील के  तार का अनुप्रस्थ क्षेत्रफल  है।

तार की लम्बाई दो गुना करने के  लिए कितने बल की

आवश्यकता होगी ? मान लीजिये कि इतनी लम्बाई वृद्धि

तक हुक का नियम लागु है। (

)

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 4मीटर2

Y = 2 × 101न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_oxZ0s0qsJkp5
https://dl.doubtnut.com/l/_uHCQp1d6KWmv


4. एक छड़ को खींचने पर उनमें अनुदैर्ध्य तथा पाशर्व विकृ ति

क्रमशः  एवं  उत्पन्न हो जाती है।

छड़ के  पदार्थ का पायसन अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 3 −0.6 × 10− 3

5.  आयतन के  तरल पर 

 का दाब बढ़ाने पर उसके  आयतन

में  की कमी हो जाती है। तरल पदार्थ

का आयतन प्रत्यास्थता गुणांक ज्ञात कीजिये| 

वीडि यो दे खें

3.0 × 103  मीटर 3

6 × 106  न्यूटन/मीटर2

5.0 × 10− 7मीटर3

3.6 × 1010  न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_whQh8YQ714lb
https://dl.doubtnut.com/l/_qhcshnvsNjed


वीडियो उत्तर देखें

6. 100 वायुमंडल दाब डालने पर एक गोले का आयतन

 घट जाता है। गोले के  पदार्थ का आयतन

प्रत्यास्थता गुणांक CGS मात्रक में ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.01 %

1012डाइन/सेमी2

7. रबड़ की एक ठोस गेंद को 180 मीटर गहरे पानी की झील

के  ऊपर तल से उसकी तली तल ले जाने में गेंद के  आयतन

में 0.2 प्रतिशत की कमी हो जाती है। यदि झील के  पानी का

https://dl.doubtnut.com/l/_qhcshnvsNjed
https://dl.doubtnut.com/l/_pjD92vASNzS4
https://dl.doubtnut.com/l/_8Te7CNgg9uDM


घनत्व  तथा 

 हो तो रबड़ के  आयतन

प्रत्यास्थता गुणांक का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

103  किग्रा/मीटर3

g = 10  मीटर/सेकण्ड 2

9 × 108न्यूटन/मीटर2

8. धातु को एक तार की लम्बाई 1.0 मीटर तथा इसका

परिच्छेद क्षेत्रफल  है। इसे बल लगाकर 1.0 मिमी

तक बढ़ा दिया जाता है। तनी हुई अवस्था में तार में संचित

ऊर्जा की गणना कीजिये । (

)

2.5मिमी2

Y = 2 × 1011न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_8Te7CNgg9uDM
https://dl.doubtnut.com/l/_gPmT63K6QVIQ


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

9. एक तार की लम्बाई 1 मीटर तथा अनुप्रस्थ क्षेत्रफल

 है। यदि इसकी लम्बाई में 0.1 मिमी कि वृद्धि

करने  में जुल कार्य करना पड़ता है तो तार के

पदार्थ के  यंग प्रत्यास्थता गुणांक की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.5  मिमी2

5 × 10− 4

1. प्रतिबल किसे कहते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_gPmT63K6QVIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YpiwSoEBF9Av
https://dl.doubtnut.com/l/_FdPSXeXNoaw5


वीडियो उत्तर देखें

2. प्रतिबल का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

3. यंग प्रत्यास्थता गुणांक का विमीय सूत्र लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रत्यास्थता सम्बन्धी हुक का नियम क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_FdPSXeXNoaw5
https://dl.doubtnut.com/l/_5XWVWpxDXyRI
https://dl.doubtnut.com/l/_pow6zibPADYw
https://dl.doubtnut.com/l/_umkyoaqFwGLg


वीडियो उत्तर देखें

5. यंग प्रत्यास्थता गुणांक का मात्रक प्राप्त कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

6. दृढ़ता गुणांक की परिभाषा दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

7. आयतन प्रत्यास्थता गुणांक किसे कहते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_umkyoaqFwGLg
https://dl.doubtnut.com/l/_lflepwlgC9MF
https://dl.doubtnut.com/l/_S2YuqLAr2AWY
https://dl.doubtnut.com/l/_QrLElNxU9dX7


वीडियो उत्तर देखें

8. आयतन प्रत्यास्थता गुणांक का मात्रक तथा विमीय सूत्र

लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

9. दृढ़ता गुणांक का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QrLElNxU9dX7
https://dl.doubtnut.com/l/_Jhcmm9rs7Rog
https://dl.doubtnut.com/l/_tiLE92S4nvOZ


10. भंजक प्रतिबल से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. संपीड्यता किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी तार को खींचने में किये गए कार्य का सूत्र बल

नियतांक व लम्बाई में वृद्धि के  पदों में लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RXfvDphkXQHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_k4kZH9BHHo0P
https://dl.doubtnut.com/l/_Hg2swWeXoU7y


13. किसी तार का यंग प्रत्यास्थता गुणांक है । बल द्वारा इस

तार को खींचने पर लम्बाई में वृद्धि है । खिंचे तार की प्रत्यास्थ

स्थितिज ऊर्जा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

14. पायसन अनुपात की परिभाषा दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hg2swWeXoU7y
https://dl.doubtnut.com/l/_ci8Zs7guZELJ
https://dl.doubtnut.com/l/_G555pIQdewr1


15. विकृ ति किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रत्यास्थ उत्तर प्रभाव किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रत्यास्थ किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1QJVNu6DJPSz
https://dl.doubtnut.com/l/_osX8O3mwwq4H
https://dl.doubtnut.com/l/_FGJx4A98Jhcw


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

18. किसी तार पर m किग्रा का भार लटकने पर उसकी

लम्बाई में 1mm की वृद्धि होती है । तार में रेखीय विकृ ति की

गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रत्यास्थता की सीमा से आप क्या समझते है ? हुक का

प्रत्यास्थता सम्बन्धी नियम लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1HwgmuumQp9o
https://dl.doubtnut.com/l/_kmTea4yw1u06


2. प्रतिबल , विकृ ति तथा प्रत्यास्थता गुणांक पदों की

समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

3. (A ) अनुदैध्र्य विकृ ति , अनुदैध्र्य प्रतिबल तथा यंग

प्रत्यास्थता गुणांक की परिभाषा लिखिये । 

(B) यंग प्रत्यास्थता गुणांक का मात्रक प्राप्त कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kmTea4yw1u06
https://dl.doubtnut.com/l/_m664pDuLJLCL
https://dl.doubtnut.com/l/_j4g9A70HrWpq
https://dl.doubtnut.com/l/_OL5jxHKKm5Oc


4. (A) अभिलम्ब प्रतिबल तथा आयतन विकृ ति से आप क्या

समझते है ? 

(B) आयतन प्रत्यास्थता गुणांक की परिभाषा दीजिये । इसका

मात्रक लिखिये । 

(C ) दृढ़ता गुणांक की परिभाषा दीजिये तथा इसका मात्रक

लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

5. अपरूपक प्रतिबल , अपरूपक विकृ ति तथा दृढ़ता गुणनक

की परिभाषा दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OL5jxHKKm5Oc
https://dl.doubtnut.com/l/_yXqz4qebnOby


6. किसी तार के  लिए प्रतिबल तथा विकृ ति के  बिच ग्राफ

खींचिये । इस ग्राफ से प्रत्यास्थता सीमा , पराभव बिं दु  तथा

भंजक बिं दु  को समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी तार की लम्बाई L अनुप्रस्थ परिच्छेद का क्षेत्रफल A

पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक Y है । तार की लम्बाई x

बढ़ाने में किये गए कार्य के  लिए सूत्र स्थापित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yXqz4qebnOby
https://dl.doubtnut.com/l/_OduTtSta2tjN
https://dl.doubtnut.com/l/_lK0r2bYoYSOc


8. सिद्ध कीजिये किसी तार को बाह्य बल लगाकर खींचने में

किया गया कार्य

 होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

W = ×  प्रतिबल ×  विकृति × आयतन
1

2

9. धातु के  तार से भार लटकाया गया है । सिद्ध कीजिये की

तार के  एकांक आयतन में संचित स्थितिज ऊर्जा

 है । Y तार के  पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक

तथा  अनुदैध्र्य विकृ ति है ।

वीडियो उत्तर देखें

Y (Δx)21

2

Δx

https://dl.doubtnut.com/l/_lK0r2bYoYSOc
https://dl.doubtnut.com/l/_AJ6cc1g16sOC
https://dl.doubtnut.com/l/_sYNVvD47xV58


तार्कि क योग्यता परिक्षण पर आधारित प्रश्न

10. सिद्ध कीजिये की किसी तार को बाह्य बल द्वारा खींचने

पर उसके  प्रति एकांक आयतन में संचित प्रत्यास्थ स्थितिज

ऊर्जा का मान  के  बराबर होता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

×  प्रतिबल × विकृति
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sYNVvD47xV58
https://dl.doubtnut.com/l/_CCqcVBueoO0W


1. लगभग पूर्णतया ( I ) प्रत्यास्थ (ii ) सुघट्य वस्तु का नाम

लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

2. (a) रबड़ व इस्पात में कौन अधिक प्रत्यास्थ है ? (b ) जल

तथा वायु में कौन अधिक प्रत्यास्थ है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TMpYrwcWsHob
https://dl.doubtnut.com/l/_lU2pwdQCvlnQ


3. जब किसी तार के  एक सिरे को दृढ़ता से बढ़कर दूसरे

सिरे पर भार लटकाया जाता है तो तार की लम्बाई में वृद्धि हो

जाती है किन्तु भार के  हटाने पर तार प्रारंभिक लम्बाई ग्रहण

कर लेता है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में कौन - सी विकृ ति उत्पन होती है - 

(a) तार को खींचने पर (b) तार को ऐंठने पर (c ) टायर में

हवा भरने पर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oadhGVevFX72
https://dl.doubtnut.com/l/_INUH1XZ9MJ9A


5. तांबा , इस्पात , काँच तथा रबड़ को प्रत्यास्थता के  घटते

क्रम में लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

6. ठोस , द्रव तथा गैस में किसकी संपीड्यता सबसे अधिक है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_INUH1XZ9MJ9A
https://dl.doubtnut.com/l/_qmDYDgjaA4WP
https://dl.doubtnut.com/l/_xX5IhWm5HYrY


7. किसी पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक

 है । इस पदार्थ के  एक मीटर

तार की लम्बाई को दो गुना करने में कितना बल लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.5XX1012न्यूटन/ मीटर2

8. किसी पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक Y 

है । इस पदार्थ 1 के  मीटर भुजा वाले घन की लम्बाई दोगुनी

करने के  लिए कितने बल की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

न्यूटन/ मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_513E6FVP22Cz
https://dl.doubtnut.com/l/_JKRtuAryyrff
https://dl.doubtnut.com/l/_UltZ3BhkTPIa


9. किसी तार को बाह्य बल लगाकर लम्बाई में खींचने पर

हमे कार्य क्यों करना पड़ता है ? इस किये गए कार्य का क्या

प्रभाव होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. स्प्रिंग इस्पात की बनायी जाती है , ताँबे की नहीं , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UltZ3BhkTPIa
https://dl.doubtnut.com/l/_0tBrf9UeUUjL


11. बल नियतं  तथा  की दो स्प्रिंगों को (i ) समान बल

से ( ii ) समान दुरी तक खींचने पर, किस स्प्रिंग पर अधिक

कार्य होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

kA kB

12. इस्पात तथा ताम्बे से बनी समान आकार की स्प्रिंग में

किसका बल नियतांक अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mdG7hZpGFJ5G
https://dl.doubtnut.com/l/_c92pZijXgEOq


13. ताप बढ़ने पर सामान्यता प्रत्यास्थता गुणांक पर क्या

प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी स्प्रिंग को ( a ) खींचने पर ( b ) दबाने पर

स्थितिज ऊर्जा पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O8qKwsjU5XKG
https://dl.doubtnut.com/l/_RJccLr4gfKLc


15. एक तार की लम्बाई काटकर आधी कर दी जाती है । 

(a) दिए गये भार के  अंतर्गत इसकी लम्बाई में वृद्धि पर क्या

प्रभाव होगा ? 

(b) भंजक प्रतिबल पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? 

(c ) अधिकतम भार जो यह सहन कर सकती है , क्या प्रभाव

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16. 1 किग्रा भार लटकाने पर एक तार की लम्बाई में 8 मिमी

की वृद्धि होती है । तार की लम्बाई वृद्धि क्या होगी यदि - 

https://dl.doubtnut.com/l/_RtwubC2aOgmv
https://dl.doubtnut.com/l/_dZ4EAmDgfJ9o


(a) अन्य स्थितियाँ समान रखते हुए तार की त्रिज्या दोगुनी

कार दी जाये । 

(b) अन्य स्थितियाँ समान रखते हुए तार की लम्बाई दोगुनी

कर दी जाये ।

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी तार के  लिए भंजक बल F हो तो उसी पदार्थ के  (

i)इस तार से दो गुने मोटे ऐसी ही दो तारो को समांतर क्रम में

जोड़ने (iii ) उसी मोटाई तथा दोगुनी लम्बाई के  तार के  लिए

भंजक बल क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dZ4EAmDgfJ9o
https://dl.doubtnut.com/l/_03jgU7bAuN5n


18. कोई तार 450 किग्रा - भार लटकाने पर टूट जाता है ।

उसी पदार्थ के  दो गुने व्यास के  तार को तोड़ने के  लिए कितने

भार की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

19. पीतल का यंग प्रत्यास्थता गुणांक लोहे से आधा है ।

पीतल के  एक तार की लम्बाई लोहे के  अन्य तार की लम्बाई

के  बराबर है । दोनों तारो एक - सा प्रतिबल लगा है । इन

दोनों तारो की लम्बाई में वृद्धि का अनुपात ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_03jgU7bAuN5n
https://dl.doubtnut.com/l/_icY4tK4IGt7J
https://dl.doubtnut.com/l/_xfgzHJTrKe9t


20. एक ही पदार्थ से बने समान परिच्छेद क्षेत्रफल वाले दो

तारो की लम्बाई L तथा 2L है । इन्हे लम्बाई के  अनुदिश

समान बल F लगाकर खिंचा जाता है । तारो में उत्पन्न तनावों

का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

21. एक ही पदार्थ से बने दो तारो पर समान भार लटकाया

गया है । यदि  मीटर,  मिमी , L1 = 1 r1 = 1 L2 = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xfgzHJTrKe9t
https://dl.doubtnut.com/l/_KxiU4J3Jgmjg
https://dl.doubtnut.com/l/_vqdlLb38w2qt


मीटर,  मिमी हो तो किस तार की लम्बाई में वृद्धि

अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

r2 = 2

22. दो तार एक ही धातु के  बने हुए है । प्रथम तार की लम्बाई

द्वितीय तार की लम्बाई की आधी है तथा उसका व्यास दूसरे

तार के  व्यास का दोगुना है । यदि तारो पर समान भार

लटकाया जाये तो उनकी लम्बाइयों में वृद्धि का क्या अनुपात

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vqdlLb38w2qt
https://dl.doubtnut.com/l/_cTBFuuv37IGE
https://dl.doubtnut.com/l/_jWL7HhHGtUZ2


23. L लम्बाई तथा A अनुप्रस्थ परिच्छेद के  तार के  पदार्थ का

यांग प्रत्यास्थता गुणांक Y हो तो इसका बल नियतांक क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

24. सलग्न चित्र में पदार्थ तथा के  प्रतिबल - विकृ ति वक्र

दर्शाये गए है । वक्र समान पैमाना मानकर खींचे गए है ।

बताइये - 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_jWL7HhHGtUZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_3wSJYBI2iEyi


(a) किस पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक अधिक है ? 

(b) कौन - सा पदार्थ अधिक तन्य (ductile ) है ? 

(c ) कौन - सा पदार्थ अधिक भंगुर ( brittle ) है ? 

(d ) कौन - सा पदार्थ अधिक सशक्त है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. संलग्न चित्र 14.18 में रबड़ A तथा B के  प्रतिबल विकृ ति

वक्र एक ही पैमाने बनाये गये है । 

(a) भारी मशीन को ताल पर रखने के  लिये मशीन व ताल के

बिच कौन - सी रखना उपयुक्त होगा , जिससे यह मशीन के

कम्पनों को रोक सके  ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_3wSJYBI2iEyi
https://dl.doubtnut.com/l/_jcIygZwbi9Ps


(b ) कौन - सी रबड़ वहां के  टायर बनाने के  लिये उपयुक्त है

? 

वीडियो उत्तर देखें

26. संलग्न चित्र 14.19 में किसी पदार्थ का प्रतिबल विकृ ति

वक्र दर्शाया गया है - 

(a) वक्र का कौन - सा भाग यंग प्रत्यास्थता गुणांक से

सम्बंधित है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_jcIygZwbi9Ps
https://dl.doubtnut.com/l/_6a252KIKLWKL


आँकिक प्रश्न आत्म निरीक्षणात्मक

(b ) पदार्थ के  यंग प्रत्यास्थता गुणांक का मान क्या है ? 

(c ) पदार्थ के  भंजक प्रतिबल का मान क्या है ? 

उत्तर देखें

1. जब 0.4 सेमी व्यास के  तार पर 25 किग्रा भार लटकाया

जाता है । इसकी लम्बाई 100 सेमी से बढ़कर 102 सेमी हो

जाती है । तार के  पदार्थ के  यंग प्रत्यास्थता गुणांक का मान

ज्ञात कीजिये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_6a252KIKLWKL
https://dl.doubtnut.com/l/_tcPYRsPJ3Jv5


वीडियो उत्तर देखें

2. 1मीटर लम्बे तथा  परिच्छेद क्षेत्रफल वाले

एक तार से 1 िग्रा द्रव्यमान के  पिंड को लटकाया गया है ।

पिंड का यंग प्रत्यास्थता गुणांक  तथा

घनत्व  है । तार की लम्बाई में वृद्धि

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 6  मीटर2

1010  न्यूटन / मीटर2

2 × 103िग्रा/ मीटर3

3. रबड़ की 20 मीटर लम्बी डोरी ऊर्ध्वाधर दिशा में लटकाये

जाने पर अपने भार के  कारण 106 मिमी बढ़ जाती है । यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_tcPYRsPJ3Jv5
https://dl.doubtnut.com/l/_s7Kpi6RPxHa3
https://dl.doubtnut.com/l/_yYGQeMnsjZtp


रबड़ का घनत्व  हो तो इसका

यंग प्रत्यास्थता गुणांक ज्ञात कीजिये ( )

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 103  किग्रा/मीटर3

g = 10मीटर/सेकंड2

4. पानी का आयतन 100 वायुमंडल दाब डालने पर 100

लीटर से 99.5 लीटर रह जाता है । पानी का आयतन

प्रत्यास्थता गुणांक ज्ञात कीजिये । ( 1 वायुमंडल दाब

 )

वीडियो उत्तर देखें

= 1.01 × 105न्यूटन /मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_yYGQeMnsjZtp
https://dl.doubtnut.com/l/_JbgaN9xBD7eB


5. किसी घनाकार पिंड पर चारो और

 का दाब डालने पर इसकी प्रत्येक

भुजा की लम्बाई 1 % कम हो जाती है । ज्ञात कीजिये - ( i)

आयतन विकृ ति ( ii ) घने के  पदार्थ का आयतन प्रत्यास्थता

गुणांक ।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 105  न्यूटन/मीटर2

6. 2.5 सेमी बजा वाले गहन का निचला पृष्ठ मेज पर स्थिर है

तथा ऊपरी पृष्ठ पर 5 न्यूटन का स्पर्श रेखीय बल लगाने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_hcV65Y0Iv6he
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzwstPNvkghL


यह 0.5 सेमी विस्थापित हो जाता है । गहन के  पदार्थ के

दृढ़ता गुणांक का मान हयात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

7. 1 किग्रा द्रव्यमान के  एक पिंड को 1.0 मीटर लम्बे तार के

एक सिरे स बढ़कर क्षैतिज वृत्त में घुमाया जाता है । तार का

परिच्छेद क्षेत्रफल  तथा बहनजक प्रतिबल 

 है । पिंड को अधिकतम कितनी

कोणीय चाल से घुमाया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10− 6मीटर2

4.0 × 108न्यूटन / मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzwstPNvkghL
https://dl.doubtnut.com/l/_VBGC33vWfPUo
https://dl.doubtnut.com/l/_ePG64mAKv9zC


8. एक पदार्थ  के  प्रतिबल से टूट

जाता है । यदि पदार्थ का घनत्व

 हो तो उस पदार्थ से बने तार

की लम्बाई ज्ञात कीजिये जिससे वह अपने ही भार से न टूटे ।

वीडियो उत्तर देखें

20 × 105 न ्यूटन/मीटर2

2.5 × 103  किग्रा / मीटर3

9. 10 सेमी लम्बी तथा  परिच्छेद क्षेत्रफल वाली रबड़

की डोरी को गुलेल बनाकर इसे 2 सेमी खींचकर इसमें पत्थर

प्रक्षेपित किया जाता है । पत्थर का प्रक्षेपण वेग ज्ञात कीजिये

। रबड़ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक

4मिमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_ePG64mAKv9zC
https://dl.doubtnut.com/l/_Ic2k9aY2yiX4


बहुविकल्पीय प्रश्न

 है । रबड़ का घनत्व =
 1.5
 ×
 10

क्रिगा
/
मीटर
3

वीडियो उत्तर देखें

5 × 108  न्यूटन /मीटर2

1. किसी पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता हगुणांक सबसे अधिक है

?

A. स्टील

B. रबड़

https://dl.doubtnut.com/l/_Ic2k9aY2yiX4
https://dl.doubtnut.com/l/_jqweDVJ5BmMx


C. लकड़ी

D. प्लास्टिक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. हुक के  नियम के  अनुसार , यदि प्रतिबल बढ़ता है तो

प्रतिबल तथा विकृ ति का अनुपात -

A. बढ़ता है

B. घटता है

https://dl.doubtnut.com/l/_jqweDVJ5BmMx
https://dl.doubtnut.com/l/_5wdsUQEBJDD7


C. अपरिवर्तित रहता है

D. शून्य हो जाता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी तार का भंजक प्रतिबल निर्भर करता है -

A. लम्बाई पर

B. त्रिज्या पर

C. पदार्थ पर

https://dl.doubtnut.com/l/_5wdsUQEBJDD7
https://dl.doubtnut.com/l/_laLKdry86qE9


D. परिच्छेद क्षेत्रफल की आकृ ति पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. खींची हुई रबड़ में -

A. गतिज ऊर्जा बढ़ती है

B. स्थितिज ऊर्जा बढ़ती है

C. गतिज ऊर्जा घटती है

D. स्थितिज ऊर्जा घटती है

https://dl.doubtnut.com/l/_laLKdry86qE9
https://dl.doubtnut.com/l/_5nHSR55QhezX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. स्पर्श रेखीये प्रतिबल का सम्बन्ध निम्न में किससे है ?

A. लम्बाई

B. क्षेत्रफल

C. आयतन

D. आकृ ति

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_5nHSR55QhezX
https://dl.doubtnut.com/l/_5elujwldH1t1


वीडियो उत्तर देखें

6. पूर्णतः दृढ़ पिंड के  प्रत्यास्थता गुणांक का मान है -

A. 0

B. 1

C. अनंत

D. कोई भी शून्य मान

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5elujwldH1t1
https://dl.doubtnut.com/l/_tf8BZ3UhaV0d


7. किसी द्रव के  दृढ़ता का मान है -

A. 0

B. 1

C. अनंत

D. कोई भी शून्य मान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tf8BZ3UhaV0d
https://dl.doubtnut.com/l/_3ZuZimBgy5OC


8. वह पदार्थ जिसमे प्रत्यास्थ उत्तर प्रभाव लगभग नगण्य है -

A. ताँबा

B. चाँदी

C. रबड़

D. क्वार्ट् ज

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xdMndY159Zlp


9. किसी पदार्थ गैस की दी गयी मात्रा का दाब तथा ताप है ।

इसका समतापी आयतन प्रत्यास्थता गुणांक है -

A. P

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

γP

P

γ

P γ

https://dl.doubtnut.com/l/_MiLbWcrbjblA
https://dl.doubtnut.com/l/_LlNEYVBGJ02J


10. उपरोक्त प्रश्न में गैस का स्थिरोष्म आयतन प्रत्यास्थता

गुणांक होगा -

A. P

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

γP

P

γ

P γ

https://dl.doubtnut.com/l/_LlNEYVBGJ02J


11. विमीय सूत्र  के  द्वारा कौन - सी भीतिक

राशि प्रदर्शित नहीं होती है ?

A. दाब

B. प्रतिबल

C. विकृ ति

D. दृढ़ता गुणांक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML− 1T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_QWJS73zbBjt1
https://dl.doubtnut.com/l/_04Ohj8OXBPpA


12. दृढ़ता गुणांक का विमीय सूत्र है -

A. [ ]

B. ]

C. ]

D. ]

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MLT 2

[ML2T − 2

[ML− 1T − 2

[ML− 1T − 1

13. कौन - सी राशि उपयुक्त मात्रको में व्यक्त नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_04Ohj8OXBPpA
https://dl.doubtnut.com/l/_Emo2zSTAjmH6


A. 

B. दाब= 

C. ऊर्जा = किग्रा- मीटर /सेकण्ड

D. संवेग = न्यूटन - सेकण्ड

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= न्यूटन//मीटर2प्रतिबल 
विकृति 

न्यूटन/मीटर2

14. यदि S प्रतिबल तथा Y यंग प्रत्यास्थता गुणांक हो तो

किसी तार के  एकांक आयतन में संवहित ऊर्जा -

https://dl.doubtnut.com/l/_Emo2zSTAjmH6
https://dl.doubtnut.com/l/_JISale862aCT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

S2

2Y

2Y

S2

S

2Y

2S2Y

15. एक धातु के  तार की लम्बाई L , जिसका यंग प्रत्यास्थता

गुणांक Y है , में lलम्बाई की वृद्धि होती है जब इस पर कु छ

https://dl.doubtnut.com/l/_JISale862aCT
https://dl.doubtnut.com/l/_imivaVlOaSVJ


भार लटकाया जाता है । तार के  एकांक आयतन में संचित

ऊर्जा है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Y
1

2

1

L

Y
1

2

l2

L

Y
1

2

l2

L2

Y
1

2

l

L2

https://dl.doubtnut.com/l/_imivaVlOaSVJ


16. किसी खिंचे हुए तार की प्रति एकांक आयतन संचित

ऊर्जा होती है -

A. 1/2 xप्रतिबल x विकृ ति ^(2)

B. 1/2 x(प्रतिबल )/(विकृ ति )

C. 1/2 x यंग प्रत्यास्थता गुणांक x (विकृ ति) ^(2)

D. 1/2 x यंग प्रत्यास्थता गुणांक x विकृ ति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FQE4W61NG6BO
https://dl.doubtnut.com/l/_5x7LlpuegDMi


17.  परिच्छेद क्षेत्रफल वाले तार की लम्बाई में

 की वृद्धि होने पर उसमे 1000 न्यूटन का तनाव

उत्पन होता है । पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10− 6मीटर2

0.1 %

1012  न्यूटन/मीटर2

1011   न्यूटन/मीटर2

1010  न्यूटन/मीटर2

109  न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_5x7LlpuegDMi
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9CNCdXz6sH6


18. किसी खिंचे हुए तार की प्रति एकांक आयतन संचित

ऊर्जा है -

A. 

B. भार  विकृ ति

C. प्रतिबल  विकृ ति

D.  प्रतिबल  विकृ ति

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

×  भार ×  विकृति 
1

2

×

×

1/2 × ×

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9CNCdXz6sH6


19. कौन - सा प्रभाव प्रत्यास्थता को प्रभावित करता है ?

A. पीटने तथा अनिलन से

B. ताप में परिवर्तन

C. अशुद्धि मिलाना

D. ये सभी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C1bXGEyh9xNB


20. एक तार पर जिसका ऊपर का सिरा स्थिर है , बल

लगाकर खिंचाव उत्पन किया जाता है । तार को खींचने में

किया गया कार्य है -

A. Fl

B. 2Fl

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fl

2

F

2l

https://dl.doubtnut.com/l/_Dfy25qGFdE4j


21. एक सिरे से ऊर्ध्वाधर लटके  किसी तार के  निचले सिरे

पर 100 न्यूटन का भार लटकने पर इसकी लम्बाई में 1 मिमी

वृद्धि हो जाती है । तारमे संचित प्रत्यास्थ ऊर्जा है -

A. 0.1 जूल

B. 0.05 जूल

C. 10 जूल

D. 20 जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xr3Vys0Jj69h


22. यदि  अनुदैर्ध्य विकृ ति तथा Y यंग प्रत्यास्थता गुणांक हो

तो किसी तार के  एकांक हो जायेगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

σ

Y σ2

2

Y σ

2

2Y σ2

2

Y 2σ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WVnbJLWiipEd
https://dl.doubtnut.com/l/_prCiGDUYYGBC


23. यदि तार को खींचकर दोगुना क्र दिया जाये तो उसका

यंग प्रत्यास्थता गुणांक हो जायेगा -

A. आधा

B. समान

C. दोगुना

D. चार गुना

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_prCiGDUYYGBC


24. प्रत्यास्थता गुणांकक का मात्रक है

A.  - सेकण्ड

B. किग्रा/मीटर- 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

किग्रा/मीटर2

सेकण्ड2

किग्रा/मीटर2सेकण्ड2

किग्रा/मीटर3सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_b2VgjL4l9czR


25. दृढ़ता गुणांक ( प्रत्यास्थता गुणन ) का विमीय सूत्र है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ML− 1T − 2

ML− 2T 3

MLT − 2

ML− 1T − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CUMV7LScxCGA


26. पूर्णतया दृढ़ वस्तु के  लिये यंग - प्रत्यास्थता गुणांक का

मान होता है -

A. infinite

B. शून्य

C. 1

D. 100

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PuuMY8mqwGfv
https://dl.doubtnut.com/l/_1k2Lrs3MhxNk


27. एक तार से भार लटकने पर , तार की लम्बाई में वृद्धि हो

जाती है । इस प्रक्रिया में किया गया कार्य -

A. 

B. mgl

C. 2 mgl

D. शून्य |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

mgl
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1k2Lrs3MhxNk


28. एक तार से कोई भार लटकने पर इसकी लम्बाई में वृद्धि

2 मिमी होती है । उसी पदार्थ के  एक दूसरे तार से , जिसकी

लम्बाई तथा त्रिज्या पहले तार से दु गुनी है , उसी भार को

लटकने पर लम्बाई में वृद्धि होगी -

A. 1 मिमी

B. 0.5 मिमी

C. 4 मिमी

D. 0.25 मिमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aBpPfaAq2XgS


एन सी आर टी पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. 4.7 मीटर लम्बे व  अनुप्रस्थ काट के

स्टील के  तार तथा 3.5 मितीर लम्बे व 

अनुप्रस्थ के  तार तथा मीटर लम्बे व मीटर अनुप्रस्थ काट के

ताम्बे के  तार पर दिए गये समान परिमाण के  भरो को लटकने

पर उनकी लम्बाइयों में समान वृद्धि होती है । स्टील तथा के

यंग प्रत्यास्थता गुणांकों में क्या अनुपात है ?

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 105  मीटर2

4.0 × 10− 5मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_aBpPfaAq2XgS
https://dl.doubtnut.com/l/_lv8aYF0JnATQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ENiuejaij9NF


2. निचे चित्र में किसी दिए गये पदार्थ के  लिये प्रतिबल -

विकृ ति वक्र दर्शाया गया है । इस पदार्थ के  लिये - 

(i ) यंग प्रत्यास्थता गुणांक 

(ii ) सन्निकट पराभव सामर्थ्य क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ENiuejaij9NF


3. दो पदार्थो तथा के  लये प्रतिबल - विकृ ति ग्राफ चित्र में

दर्शाये गये है । 

 

इन ग्राफो को एक ही पैमाना मानकर खिंचा गया है । 

(ii) दोनों पदार्थ का यंग प्रत्यास्थता गुणांक अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O2eJbEHOBmmr


4. निम्नलिखित दो कथनो को ध्यान से पढ़िए और कारण

सहित बताइये , की वे सत्य या असत्य है - 

(i) इस्पात की अपेक्षा रबड़ का यंग गुणांक अधिक है । 

(ii) किस कुं डली का तनन उसके  अपरूपण गुणांक से

निर्धारित होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. 0.25 सेमी व्यास के  दो तार , जिनमे एक इस्पात का तथा

दूसरा पीतल का है , चित्र के  अनुसार भारित है । बिना भार

लटकाये इस्पात तथा पीतल के  तारो की लम्बाईयाँ क्रमशः

https://dl.doubtnut.com/l/_wxS54br4pzTz
https://dl.doubtnut.com/l/_6g1gRwNfNxcB


1.5 मीटर तथा 1.0 मीटर है । यदि इस्पात तथा पीतल के  यंग

गुणांक क्रमशः  तथा  हो , तो

इस्पात तथा पीतल के  तारो में विस्तार की गणना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 1011 0.91 × 1011

https://dl.doubtnut.com/l/_6g1gRwNfNxcB


6. ऐल्युमिनियम के  किसी गहन के  किनारे सेमी लम्बे है ।

इसकी एक फलक किसी ऊर्ध्वाधर दिवार से कसकर जड़ी

हुई है । इस गहन के  सम्मुख फलक से किग्रा का द्रव्यमान

जोड़ दिया गया है । एल्युमिनियम का अपरूपण गुणांक है ।

इस फलक का ऊर्ध्वाधर विस्थापन कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. मृदु  इस्पात के  चार समरूप खोखले बेलनाकार स्तम्भ

50000 किग्रा द्रव्यमान के  किसी बड़े ढांचे को आधार दिये

गये है । प्रत्येक स्तम्भ की भीतरी तथा बहरी त्रिज्याएँ  क्रमशः

https://dl.doubtnut.com/l/_6g1gRwNfNxcB
https://dl.doubtnut.com/l/_PJ1miPpg55ms
https://dl.doubtnut.com/l/_q7sbA4Xw5MhI


30 सेमी तथा 60 सेमी है । भार वितरण को एकसमान

मानते हुए प्रत्येक स्तम्भ की संपीडन विकृ ति की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. ताम्बे का एक टुकड़ा , जिसका अनुप्रस्थ परिच्छेद 15.2

मिमी मिमी का है , 44500 N बल के  तनाव से

खिंचा जाता है , जिससे के वल प्रत्यास्थ विरूपण उत्पन्न हो ।

विकृ ति की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

× 19.1

https://dl.doubtnut.com/l/_q7sbA4Xw5MhI
https://dl.doubtnut.com/l/_zo3Iql4DECDD
https://dl.doubtnut.com/l/_0uM9WVcH0lWC


9. 1.5 सेमी त्रिज्या का एक इस्पात का के बिल भार उठाने के

लिए इस्तेमाल किया जाता है । यदि इस्पात के  लिए

अधिकतम अनुज्ञेय प्रतिबल  है , तो उस

अधिकतम भार की गणना कीजिये जिसे के बिल उठा सकता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

108N /m2

10. 15 किग्रा द्रव्यमान की एक दृढ़ पट्टी को तीन तारो ,

जिनमे प्रत्येक की लम्बाई 2 मीटर है तथा बिच वाला तार

लोहे का है । तारो के  व्यासो के  अनुपात निकालिए , प्रत्येक

पर तनाव उठना ही रहना चाहिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_0uM9WVcH0lWC
https://dl.doubtnut.com/l/_gvLvWom3yrVx


वीडियो उत्तर देखें

11. एक मीटर अतानित लम्बाई के  इस्पात के  तार के  सिरे

एक सिरे से 14.5 किग्रा का द्रव्यमान बाँध क्र उसे एक

ऊर्ध्वाधर वृत्त से किग्रा का द्रव्यमान बाँध क्र उसे एक

ऊर्ध्वाधर वृत्त में घुमाया जाता है , वृत्त की ताली पर उसका

कोणीय वेग 2 rev/s है । तार के  अनुप्रस्थ परिच्छेद का

क्षेत्रफल  है । तार में विस्तार की गणना कीजिए

जब द्रव्यमान अपने पथ के  निम्नतम बिं दु  पर है ।

वीडियो उत्तर देखें

0.065सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_gvLvWom3yrVx
https://dl.doubtnut.com/l/_AZhf7EJ9YnZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bcOEFrP8eMRv


12. नीचे दिए गए आकड़ो से जल के  आयतन प्रत्यास्थता

गुणांक ज्ञात कीजिए । प्रारम्भिक आयतन =100.0 L , दाब में

वृद्धि = 100.0 atm (1 atm =  Pa) , अंतिम

आयतन = 100.5 L । नियत ताप पर जल तथा वायु के

आयतन प्रत्यास्थता गुणांकों की तुलना कीजिए । सरल शब्दों

में समझाइए की यह अनुपात इतना अधिक क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

1.013 × 105

13. जल का घनत्व उस गहराई पर , जहा दाब 80.0 atm हो

, कितना होगा ? दिया गया है की पृष्ठ पर जल का घनत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_bcOEFrP8eMRv
https://dl.doubtnut.com/l/_MpFOoqw0broM


 , जल की संपीड्यता

 |

वीडियो उत्तर देखें

1.03 × 103किग्रा/ मीटर3

45.8 × 10− 11Pa− 1(1Pa = 1Nm − 2)

14. काँच के  स्लेब पर 10 atm का जलीय दाब लगाने पर

उसके  आयतन में भिन्नात्मक अंतर की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. ताम्बे के  ठोस घन का एक किनारा 10 सेमी का है । इस

पर  Pa का जलीय दाब लगाने पर इसके  आयतन7 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_MpFOoqw0broM
https://dl.doubtnut.com/l/_XJ6ynQkKkbAz
https://dl.doubtnut.com/l/_mLZ3RAQOMOk8


में संकु चन निकालिये ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक लीटर जल पर दाब में कितना अंतर किया जाये कि

वह 0.10 % से संपीडित हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

17. हीरे  कके  एक क्रिस्टलो में बनी निहाइयो , जिनकी

आकृ ति चित्र में दिखाई गयी है , का उपयोग अति उच्च दाब के

अन्तर्गत द्रव्यों के  व्यव्हार कि जाँच के  लिए किया जाता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_mLZ3RAQOMOk8
https://dl.doubtnut.com/l/_SgLhSWwPyiQx
https://dl.doubtnut.com/l/_KJ7PW0PLzdZz


निहाई के  संकीर्ण सिरों पर सपाट फलको का व्यास मिमी है

। यदि निहाई के  चौड़े सिरों पर का बल लगा हो , तो उसकी

नोंक पर दाब ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

18. 1.05 मीटर लम्बाई तथा नगण्य द्रव्यमान कि एक एक

छड़ को बराबर लम्बाई के  दो तारो , एक इस्पात का (तार A )

https://dl.doubtnut.com/l/_KJ7PW0PLzdZz
https://dl.doubtnut.com/l/_wd4viyZfChgw


द्वारा सिरों से लटका दिया गया है जैसा कि चित्र में दिखाया

गया है । तारो तथा के  अनुप्रस्थ परिच्छेद के  सक्षेत्रफ़ल क्रमशः

मिमी और मिमी है । छड़ के  किसी के  बिन्दु से एक द्रव्यमान

को लटका दिया जाये , ताकि इस्पात तथा एल्युमिनियम के

तारो में - (a ) समान प्रतिं बल तथा (b ) समान विकृ ति उत्पन्न

हो ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wd4viyZfChgw


19. मृदु  इस्पात के  एक तार, जिसकी लम्बाई 1.0 मीटर तथा

अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल  है , को दो

खम्बो के  बीच क्षैतिज दिशा में प्रत्यास्थ सिमा के  अंदर ही

तनित किया जाता है । तार के  मध्य बिन्दु से 100 ग्राम का

एक द्रव्यमान लटका दिया जाता है । मध्य बिन्दु पर अवनमन

कि गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 10− 2सेमी2

20. धातु के  दो पहियों के  सिरों को चार रिवेट से आपस में

जोड़ दिया गया है । प्रत्येक रिवेट का व्यास 4 मिमी है । यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_wd4viyZfChgw
https://dl.doubtnut.com/l/_HMSSEYBq8Mpd
https://dl.doubtnut.com/l/_numoLANU8I7T


रिवेट पर अपरूपण प्रतिबल 7.3×
 10
 7
 Pa से अधिक नहीं

बढ़ाना हो , तो रिवेट कि हुई पट्टी द्वारा आरोपित तनाव का

अधिकतम मान कितना होगा ? मान लीजिये कि प्रत्येक रिवेट

एक चौथाई भार वहन करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रशांत महासागर में स्थित मैरिना नामक खाई एक स्थान

पर पानी सतह से किमी नीचे चली जाती है और उस खाई में

नीचे तक मीटर आयतन का इस्पात का एक गोला गिराया

जाता है , तो गोले के  आयतन में परिवर्तन कि गणना कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_numoLANU8I7T
https://dl.doubtnut.com/l/_se7yfwDtTACG


। खाई के  ताल पर जल का दाब  Pa है और

इस्पात का आयतन गुणांक 160 GPa है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.1 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_se7yfwDtTACG

